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Песах – свято Виходу та Надії 
    Свято Песах – найдавніше з єврейських свят ‒ пов'язане з однією з найважливіших подій, яка вважається початком 
історії єврейського народу – Виходом з Єгипту та звільненням від рабства. Вся система юдаїзму заснована на пам'яті про 
Вихід і про наступні події, пов'язані з здобуттям Землі Обітованої та побудовою власної незалежної держави. 
    У біблійні часи святкування Песаха супроводжувалося паломництвом до Єрусалимського Храму, жертвопринесеннями 
та трапезою, що містить м'ясо великоднього ягня. Вважають, що свято Песах об’єднало два стародавні свята – скотарів і 
землеробів. У біблійний період Песах став асоціюватися зі звільненням з єгипетського рабства. 
    Єврейська традиція пов'язує назву свята „Песах” з тим, що Б-г „пройшов” (на івриті – „пасах”) повз будинки, де жили 
євреї, у той час коли карав єгиптян за відмову фараона відпустити єврейський народ. У єврейському молитовнику (сиду-
рі) Песах називається „часом нашої свободи”. Тора називає його „святом опрісноків”, тому що головна особливість свята 
Песах – заповідь їсти прісний хліб (мацу) і найсуворіша заборона не тільки вживати, а й зберігати у своєму будинку квас-
не (хамець). 
    Свято починається напередодні 15 дня місяця Нісан (припадає на березень або квітень) за єврейським календарем 
і триває сім днів в Ізраїлі та вісім днів у країнах діаспори. Дата свята за григоріанським календарем щорічно оголошу-
ється особливо. У 2025 році свято Песах починається 12 квітня після того як вийде шабат і завершується 20 квітня до 
заходу сонця. 
    Квасне заборонено їсти з четвертої сонячної години 12 квітня, а користуватися ним дозволено ще протягом однієї со-
нячної години. 
    Порядок святкування свята Песах детально визначений у Торі. Протягом усіх днів свята Тора забороняє у будь-якому 
вигляді вживати в їжу квасне. Це та сама їжа, якою євреї не встигли запастись, коли залишали Єгипет. Також уникають 
тих продуктів, які можуть забродити. Віскі, горілку, лікери, пиво та інші алкогольні напої на основі дріжджів заборонені. 
    Єдиний хліб дозволений у Песах – маца, прісні хлібці з пшеничного борошна, якими поневолені євреї харчувалися в 
Єгипті та під час Виходу. Весь процес випікання маци з моменту додавання в муку води не повинен перевищувати 18 
хвилин. Борошно можна використовувати від одного з п'яти злаків: пшениці, жита, ячменю, вівса, полби. 
    Маца – це нагадування про те, що євреї, нарешті отримавши дозвіл фараона піти з країни, в такому поспіху залишали 
Єгипет, що довелося спекти хліб з тіста, що не встигло зійти. 
    Євреї до настання свята Песах прибираються у будинку, особливо на кухні. На всіх територіях, що належать єврею, 
збирають все квасне і спалюють останнього ранку перед Песахом (або продають неєврею). Хамець, що належить єврею, 
не може перебувати в його оселі, хамець же неєврея може зберігатися і в єврейському домі за умови, що він не лежить 
на очах. Якщо хамець не вдалося продати або знищити, і він був у володінні єврея під час Песаху, його заборонено вжи-
вати і після свята. 
    Кульмінаційним моментом свята Песах є вечірня трапеза – седер („порядок”), яка влаштовується у перший вечір свята (у 
країнах діаспори – у перші два вечори). Седер починається після повернення із синагоги. Уся родина з гостями збирається 
довкола столу. Під час седеру промовляються встановлені правилами благословення та співаються псалми. Однією з обо-
в'язкових умов є запрошення до участі у трапезі всіх, хто потребує, а також тих, хто не може відзначити свято в колі своєї 
сім'ї. На стіл ставлять найкращий посуд, кошерне вино та спеціально прикрашений кубок для пророка Еліягу. Під час седера 
у певній послідовності читають розповідь про Вихід (Великодня Агада) та їдять особливі символічні страви. Це маца, яку 
їдять на виконання заповіді Тори; гірка зелень – марор (салат-латук, базилік та хрін) та хазерет (терта зелень), що символі-
зують гіркоту єгипетського рабства. А також суміш із тертих яблук, фініків, горіхів та вина – харосет: його колір нагадує глину, 

з якої євреї виготовляли цеглу, перебуваючи в єгипетському рабс-
тві. Під час їжі зелень вмочують у солону воду, що символізує 
сльози, пролиті євреями в єгипетському рабстві, та море, яке вони 
перетнули під час Виходу. 
    Головний предмет на столі під час седера – кеара, велике 
красиве блюдо, на якому розкладають в певному порядку шість 
видів їжі. В кожного з них своя символіка, всі вони – нагадування 
про різні аспекти нашого виходу з Єгипту. Деякі з них має з'їсти 
кожен із присутніх на седері. Що ж кладуть на кеару?  
    Зроа – шматочок м'яса на кістки. Зроа символізує великодню 
жертву, принесення якої було головним моментом свята у часи, 
коли існував Храм. Прийнято брати злегка обсмажену на відкри-
тому вогні курячу шию, причому існує звичай знімати з неї більшу 

частину м'яса.  
    Бейця – відварене яйце. Яйце має бути круто зварене, на кеару його кладуть у шкаралупі. Яйце символізує жертвопри-
несення „хагіга”, яке здійснювали у Храмі паломники, котрі прийшли до Єрусалиму на свято.  
    Марор – листя романського салату, салату-латуку, хрін. Марор символізує гіркоту єгипетського рабства.  
    Карпас – „овоч” – зазвичай використовується шматочок відвареної картоплі. У назві карпас укладено натяк на чисель-
ність народу Ізраїлю на момент, коли Вс-вишній вивів його з Єгипту.  
    Харосет – суміш із тертих яблук, горіхів, спецій та червоного вина. В Ізраїлі додають фініки. Харосет символізує 
глину, з якої наші предки в Єгипті були змушені виробляти цеглу. Ця суміш має бути дуже густою. Харосет злегка роз-
м'якшують, додаючи трохи червоного вина (що має нагадати про першу єгипетську кару – коли вся вода в Єгипті пере-
творилася на кров). 
    Хазерет – свіжий хрін чи листя гіркої зелені (наприклад, романський салат).  
    А ще кладуть три листи маци (переважно круглі, виготовлені вручну, т.зв. „маца-шмура”). Вони символізують три скла-
дові народу Ізраїлю: верхня маца називається „коен”, середня ‒ „леві”, нижня ‒ „ісраель”. Прийнято ці три маци перекла-
дати серветкою. Зверху їх також накривають серветкою. У правій верхній частині кеари кладуть зроа; в лівій верхній час-
тині – варене яйце; посередині між ними, але нижче – марор; ще нижче: праворуч (на одній лінії зі зроа) – харосет, зліва 
(на одній лінії з яйцем) ‒ карпас, і в самому низу, на одній лінії з марором, ‒ хазерет. 
    Протягом седера випивають чотири келихи вина напівлежачи, спершись на лівий лікоть (так у давнину бенкетували 
вільні люди – не сидячи, а „лежачи” за столом), що символізує наше визволення з рабства, а також їдять мацу та гірку 
зелень. Під час седера передбачена трапеза (шулхан арух), яку закінчують афікоманом (шматок маци). Місця за столом 
учасників седера, особливо місце ведучого, прийнято прикрашати гарними накидками та обкладати подушками. 
    На святковий стіл неодмінно ставляться тарілки з солоною водою – символ сліз давньоєврейських жінок, у яких за 
наказом фараона забирали первістків, оскільки, згідно з передбаченням, в одній із єврейських сімей мала народитися 
людина, яка звільнить людей від рабства. 
    Під час седеру євреї проходять п'ять обов'язкових етапів. Перший – з'їсти мацу, другий – випити чотири келихи вина, 
третій – з'їсти марор (зазвичай між двома шматочками маци), четвертий – читання Великодньої Агади, а п'ятий – читання 
хвалебних псалмів. У великодню трапезу часто входить курячий суп із галушками з маци, гефілте фіш (фарширована 
риба) та запечене м'ясо, а також вино – символ веселощів та радості. 
    Чотири келихи червоного вина, які випиваються з відповідними благословеннями та в передбачених літургією місцях, 
символізують чотири обіцянки, дані Вс-вишнім народові Ізраїлю: „І виведу вас з-під ярма єгиптян…”; „І позбавлю вас…”; „І 
врятую вас…”; „І прийму вас…”. 
    За традицією прийнято наповнювати п'ятий, особливий келих і залишати його для пророка Еліягу, який повернеться 
напередодні Песаха на землю, щоб сповістити про прихід Машиаха. Цей келих не випивають, а залишають на святко-
вому столі. 
    Існує звичай ховати під час седера шматочок маци (афикоман), щоб захопити дітей його пошуками. Знайдений афікоман 
з'їдається наприкінці трапези (шулхан арух). Трапезу закінчують словами привітання: „Наступного року – в Єрусалимі!”. 
    В перший (в діаспорі і на другий) день Песаха забороняються всі види робіт. У синагозі проводиться урочисте богослу-
жіння. П'ять наступних днів називаються „звичайними днями свята” та вважаються робочими. 
    Сьомий день Песаха завершує урочистості свята та вважається неробочим. Він відзначається у радісній атмосфері зі 
співом та танцями. Опівночі у синагогах та у релігійних навчальних закладах влаштовується церемонія „розділення мор-
ських вод”. Восьмий день Песаха відзначається лише у країнах діаспори, де святковими є перші два дні та заключні два. 
    Кошерного вам свята Песах! 

За матеріалами Інтернету. 

Мойсей Вольф – один із  
засновників АН України 

 

    Мойсей Михайлович Вольф народився у квітні (точної дати встановити не 
вдалося – ред.) 1880 р. у місті Шклов Могилевської губернії (нині – Гомельська 
область, Білорусь) у небагатій багатодітній (вісім дітей) єврейській сім'ї, яка 
жила доходами від невеликого аптекарського магазину. 
    В 1895 Мойсей був зарахований до другого класу Гори-Горецького землероб-
ського училища, де було блискуче представлено викладання природничих наук. 
Після закінчення училища у 1901 р. він переїхав до Варшави. Через рік його за-
рахували на єдине відведене для євреїв місце у Ново-Олександрійському інсти-
туті сільського господарства та лісівництва, що розташовувався у місті Пулави 
Люблінського воєводства Царства Польського. 
    Юнак рано захопився революційними ідеями і невдовзі вступив у Російську 
соціал-демократичну партію (РСДРП) меншовиків. Брав участь у роботі об'єдна-
ного з'їзду РСДРП у Стокгольмі. Навесні 1904 Вольф організував студентський 
протест проти дисциплінарних судів, за що був відрахований з інституту. 
    Незважаючи на дозвіл Міністерства освіти знову вступити до вишу, у другій 
половині 1904 р. Вольф переїхав до Чернігова, де влаштувався хіміком до 
ґрунтової лабораторії статистичного бюро Чернігівського губернського земства. 
При цьому політичну діяльність він не залишив і брав активну участь у роботі 
Чернігівського відділення РСДРП. В кінці 1905 через загрозу арешту Вольф 
перейшов на нелегальне становище і переїхав до Москви, де до 1908 працю-
вав під псевдонімом „Семен Семенович” на різних текстильних заводах (Про-
хорова, Шредера, Бромлія). За політичну діяльність був заарештований, але 
відбувся короткою відсидкою, висилкою та зміною нелегального паспорта на 
інший. Навесні 1908 р. Міністерство освіти видало Вольфу дозвіл скласти екс-
терном іспити у Московському сільськогосподарському інституті. За підсумками 
він одержав диплом агронома. 
    Влітку 1908 р. у Вольфа загострився туберкульоз, і він переїхав на південь, до 
Катеринослава (нині Дніпро – ред.), скориставшись запрошенням губернського 
земства для практикантів провести спеціальні польові досліди на сільськогоспо-
дарській дослідній станції. Здобувши практичний досвід, восени 1908 р. Мойсей 
Михайлович очолив проведення колективних дослідів із мінеральними добрива-
ми у Слов'яносербському повіті. 
    Протягом зими 1908 та весни 1909 років він опрацював та систематизував 
отримані результати польових досліджень, які у 1910 р. були опубліковані у робо-
ті „Праці мережі колективних дослідів з мінеральними добривами в Катеринос-
лавській губернії” у двох частинах. Перша частина вийшла у співавторстві з учи-
телем Вольфа Борисом Миколайовичем Рожественським. Вольф одним із пер-
ших у країні застосував математичну теорію ймовірностей для оцінки результатів 
польових досліджень, тим самим заклав основи використання математичного 
моделювання агробіологічних процесів. 
    1909 р. Мойсей Михайлович очолив відділ хімії Харківської обласної сільсько-
господарської дослідної станції, біля витоків якої він спочатку стояв. Паралельно 
до 1915 р. він обіймав посаду помічника директора станції, а в 1910–1919 роках 
ще й завідувача дослідницького поля станції. З жовтня 1910 р. Вольф – член 
Харківського товариства сільського господарства та сільськогосподарської про-
мисловості, а 1912 р. увійшов до складу редколегії друкованого органу товарист-
ва – „Агрономічного журналу”. 
    1915 року Вольф був мобілізований в армію рядовим піхотинцем, а 1916-го 
став каноніром Стрілецької артилерійської бригади. На особисте прохання дирек-
тора Харківської обласної сільськогосподарської дослідної станції Б.М. Рожест-
венського до царя Миколи II, Вольфа відкликали з діючої армії з 15 квітня до 15 
травня 1916 р. для виконання польових робіт на станції. 
    Лютневу революцію 1917 р. Вольф зустрів із надією на краще майбутнє. Він 
був обраний членом Армійського комітету II Армії Південно-Західного фронту, 
брав участь від армійської меншовицької організації у Петроградській партійній 
конференції у грудні 1917 р. На початку 1918 р. Вольф повернувся на Харківську 
обласну сільськогосподарську дослідну станцію до відділу землеробства. У 1919  
він відмежувався від меншовицької ідеології. 
    Після встановлення у лютому 1920 р. в Україні радянської влади Вольф актив-
но зайнявся створенням земельних органів – Харківського губернського земель-
ного управління, а згодом Народного комісаріату землеробства УРСР (НКЗ 
УРСР). 17 квітня 1920 р. він був призначений заступником наркома (міністра – 
ред.) землеробства УРСР, а в серпні вступив до лав КП(б)У. 
    Вольф був головою оргбюро з проведення Першого Всеукраїнського агрономі-
чного з'їзду, що відбувся 13-22 листопада 1920 р. Постановою Колегії НКЗ УРСР 
від 25 листопада 1920 р. його було призначено завідувачем сільськогосподарсь-
кого відділу відомства. З ініціативи Вольфа розпочався процес організації облас-
них управлінь із сільськогосподарської дослідної справи як самостійних інститутів 
у сфері державного управління. Мойсей Михайлович був одним із розробників 
декрету, а потім ухвали Ради народних комісарів УРСР про визнання організації 
досвідченої справи в УРСР завданням державної важливості. 
    Завдяки Вольфу НКЗ УРСР першим у своїй діяльності приблизно восени 1920 
року запровадив плановість у роботі, яку згодом перейняли інші наркомати. 
Вольф – автор низки директивних документів щодо планування у народному 
господарстві, провідний теоретик та практик впровадження плановості у розвиток 
сільського господарства Української РСР. 
    З лютого 1921 р. Вольф послідовно обіймає провідні посади в галузі сільського 
господарства та входить до складу низки сільськогосподарських органів УРСР: 
до Колегії НКЗ УРСР, Правління Всеукраїнського бюро з дослідної справи, Хар-
ківського обласного управління з сільськогосподарської дослідної справи, Прав-
ління Всеукраїнського товариства насінництва, Редакційної комісії та НК. 
    У вересні 1921 р. його було призначено відповідальним за ведення сільського-
сподарської дослідної справи у профільному наркоматі, у травні 1922 р. – голо-
вою Всеукраїнського бюро з дослідної справи, а у 1923 р. – на посаду голови 
Планової комісії НКЗ УРСР. 
    Мойсей Михайлович стояв біля витоків створення у 1924 р. науково-дослідної 
кафедри ґрунтознавства НКЗ УРСР при Харківському інституті сільського госпо-
дарства та лісівництва ім. Х. Раковського, розробив план розвитку та відновлення 
лісостепу на території України. 
    Наприкінці грудня 1923 р. Вольф увійшов до складу секції польництва Сільсь-
когосподарського наукового комітету України, 1924 р. він очолив його економічну 
секцію та Комісію з боротьби з посухою. З червня 1924 р. по лютий 1925 р. був 
керівником Президії СXНКУ. 
    1926 р. Вольф був призначений керівником Центрального статистичного уп-
равління УРСР. На цій посаді він виступив ініціатором створення окружних стати-
стичних бюро. За його участю вперше з'явилася кон'юнктурна сільськогосподар- 
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ська статистика, почали розроблятися баланси на-
родного господарства, було підготовлено опис ок-
ругів та демографічні зведення, проводили підра-
хунок та оприлюднення результатів народного гос-
подарства у нових адміністративних округах. 
    З 1927 р. Мойсей Михайлович за сумісництвом 
викладав курс „Економіка сільського господарст-
ва” у Харківському сільськогосподарському інсти-
туті, де з його ініціативи було відкрито статистич-
ний факультет. Вольф також увійшов до складу 
Науково-консультаційної ради при НКЗ УРСР. 
    Навесні 1928 Вольф переїхав до Москви у зв'яз-
ку з призначенням членом президії Держплану 
СРСР. В 1929 він очолив сільськогосподарську сек-
цію Держплану СРСР і став членом Колегії Нарко-
мату землеробства РРФСР. На його пропозицію у 
складі НКЗ СРСР було створено сектор обліку та 
статистики сільського господарства. 1931 р. Вольф 
виступив з ініціативою заснувати навчально-дос-
лідні радгоспи в союзних трестах. Він є одним із ав-
торів концепції п'ятирічного плану розвитку сільсь-
кого господарства СРСР, зневага в якому „маркси-
стсько-ленінським підходом до класової боротьби” 
пізніше була поставлена йому у провину. 
    Разом із Миколою Вавіловим Вольф брав актив-
ну участь у створенні Всесоюзної академії сільсько-
господарських наук ім. Леніна (ВАСГНІЛ). З 1929 р. 
і до свого арешту він обіймав посаду другого віце- 

 
президента та члена Президії ВАСГНІЛ. З червня 
по листопад 1929 як один з кращих знавців вітчиз-
няного сільського господарства Вольф був напра-
влений у відрядження до США. За результатами 
поїздки він підготував доповідь, з якою виступив на 
Першій Всесоюзній конференції аграрників-
марксистів у Москві 20-27 грудня 1929 р. 
    Мойсей Вольф мав безпосереднє відношення 
до створення у 1931 р. Всеукраїнської академії 
сільськогосподарських наук, з червня 1932 входив 
до її Президії. У 1931 р. він працював у НКЗ СРСР 
над завданнями для другої п'ятирічки. З 1 січня 
1932 р. Вольф очолив Бюро сівозмін при відом-
стві, а в жовтні був призначений заступником нар-
кома Наркомату радгоспів СРСР. 
    Вперше Мойсея Михайловича заарештували 
на початку 1930 р. 15 лютого слідчий провів з ним 
допит, але невдовзі вченого відпустили. 
    Через три роки – 9 січня 1933 р. – Вольф знову 
був заарештований. Того ж дня був затриманий і 
заступник наркома землеробства СРСР Федір Ми-
хайлович Конар. Слідчі ОГПУ сфабрикували спра-
ву про так звану „контрреволюційну організацію 
шкідників” у системі Наркомату землеробства та 
Наркомату радгоспів. До групи „керівників” ор-
ганізації, яка нібито сприяла провалу хлібозаготі-
вель, що спричинило голод у країні, вони включили 
і заступника голови Трактороцентру Михайла 
Юхимовича Коварського. 

 
    Слідство у справі Конара – Вольфа – Коварсько-
го тривало недовго. 5 березня 1933 р. у газеті 
„Правда” з'явилася замітка з коротким заголовком: 
„Повідомлення ОГПУ”. Згідно з повідомленням, „за 
останній час органами ОГПУ розкрито та ліквідова-
но контрреволюційну шкідницьку організацію в де-
яких органах Наркомзему та Наркомрадгоспів, 
головним чином у сільськогосподарських районах 
України, Північного Кавказу, Білорусії”. За версією 
слідства, ця організація, до складу якої входили „го-
ловним чином державні службовці, здебільшого – 
вихідці з буржуазних та поміщицьких верств”, ста-
вила за мету „підірвати селянське господарство та 
викликати голод у країні”. Її члени займалися „нав-
мисним псуванням та знищенням тракторів та сіль-
госпмашин, навмисним засміченням полів та зни-
ження врожайності, підпалом машинно-тракторних 
станцій та льонозаводів, розкраданням хлібних за-
пасів колгоспів, дезорганізацією сівби та збирання, 
знищенням поголів'я скота”. Далі наводився список 
із 40 імен, першим у якому йшло прізвище Конара, 
п'ятим – Вольфа. 
    11 березня 1933 р. колегія ОГПУ засудила Ко-
нара, Вольфа, Коварського та ще 32 співробітни-
ки Наркомзему та Наркомату радгоспів, що про-
ходили у цій справі, до вищої міри покарання за 
обвинуваченням у „контрреволюційній, шпигунсь-
кій та шкідницькій діяльності в сільській. 
    Вирок був виконаний 12 березня 1933 р. Мойсеє-  

 

ві Михайловичу Вольфу було 53 роки. 
    Ще 22 співробіт-
ники обох нарко-
матів було засуд-
жено до 10 років 
таборів, 17 осіб – 
до 8 років таборів. 
12 березня 1933 р. 
в газеті „Правда” 
було опубліковано 
повідомлення „Від 
Колегії ОГПУ” з 
текстом вироку та 
повним списком 
засуджених. 
    У Вольфа зали-

шилася шестирічна донька Олена, народжена 
1927 р. від другого шлюбу з музичним педагогом 
Надією Гродненською. Олена Мойсеївна Вольф 
згодом стала великим філологом-романістом, фа-
хівцем з іберо-романських мов. 
    Мойсей Михайлович Вольф був повністю реа-
білітований у 1957 році. 
    Творча спадщина М.М. Вольфа налічує понад 
150 наукових праць з питань агрономії, економіки, 
організації сільського господарства та дослідної 
справи, статистики, методології проведення нау-
кового експерименту та його математичного об-
ґрунтування. Досі практично застосовується „сніп 
Вольфа” – стандарт щодо оцінки врожаю зерно-
вих культур у польовому досвіді (1908). 

Тетяна ГРИЩЕНКО. 

Найкрасивіша єврейка театру та кіно СРСР 

    Ця актриса згідно з опитуванням, 
проведеним у 1999 році, була названа 
найкрасивішою в 20-му столітті. 
    Однак мало хто знає, що стати ар-
тисткою їй вдалося лише завдяки 
своєму твердому характеру, що вику-
вався у роки Другої світової війни, які 
вона, будучи підлітком, провела мед-
сестрою військового госпіталю. Ім'я 
цієї жінки – Еліна Авраамівна Бистри-
цька. 
    Народилася визначна радянська, а 
потім і російська актриса 4 квітня 1928 
року. Це сталося в інтелігентній київсь- 

кій єврейській родині. Батько Еліни, Авраам Петрович, за фахом 
був лікар-інфекціоніст. За плечима він мав досвід громадянської 
війни. Мати дівчинки, Естер Ісаківна, також була пов'язана з меди-
циною, працюючи лікарняним кухарем. Своє дитинство вона про-
вела в Україні. 
    Початок війни різко змінила всі плани Еліни. Ще до початку бойо-
вих дій її батько отримав нове призначення, і родина Бистрицьких 
переїхала в місто Ніжин. Цілком можливо, що цей факт дозволив 
майбутній актрисі уникнути долі тисяч київських євреїв, розстріля-
них гітлерівцями у Бабиному Яру. Коли фашистські війська підхо-
дили до Ніжину, Еліну було вивезено до Астрахані. Там вона пішла 
на курси медсестер, після закінчення яких була відправлена пра-
цювати у фронтовий пересувний евакогоспіталь. 
    Батьки Еліни все життя були пов'язані з медициною, і хотіли щоб 
дочка продовжила сімейну традицію. Вони наполягли, щоб дівчина 
здобула медичну освіту. Еліна вступила до Ніжинської акушерсько-
фельдшерської школи. Закінчила вона її у 1947, здобувши спеціа-
льність акушера-гінеколога. Проте медицина не приваблювала 
молоду вродливу дівчину. 
    Ще з раннього дитинства Еліна залучалася до постановок до-
машнього театру. В одній із таких вистав шестирічна дівчинка на-
віть грала Петьку – ординарця героя громадянської війни Чапаєва. 
Під час навчання у Ніжині вона записалася до драмгуртка та до міс-
цевої музичної школи, при якій працював балетний клас. Там Бист-
рицька навчилася професійно пересуватися сценою. 
    У спектаклі „Маруся Богуславка” самодіяльного театру вона на-
стільки гарно виконала танець живота, що глядачі довго їй аплоду-
вали. Однак такий успіх не сподобався батькам дівчини. Вони були 
виховані по-іншому, тому вважали подібні виконання надто фриво-
льними. З цієї причини, коли Еліна вирішила залишити медичну 
практику та вирушити до Києва, щоб вступити до театрального 
інституту, батько категорично чинив опір. Мало того, він разом із 
донькою вирушив до ректора інституту, маючи одну мету – змусити 
керівництво закладу переконати свою дочку від вступу до нього. 

    Тиск батька вплинув: Еліна відмовилася від вступу до цього 
інституту і подала документи до Ніжинського державного педаго-
гічного інституту імені М.В. Гоголя. Однак мрія про сцену не поки-
дала дівчину, і вона в педінституті організувала танцювальний 
гурток, у якому навчала своїх однокурсників азам хореографії. 
Нагородою за працю стала її перемога в одному з конкурсів, що 
відіграла вирішальну роль у долі Еліни. 
    Вона отримала нагороду ‒ путівку до будинку відпочинку, який 
належав профспілці „Рабіс”. У ньому набиралися життєвих сил мит-
ці, серед яких були й досить імениті. Перспективну дівчину помітила 
Наталія Гебдовська, яка порадила Еліні йти з філології до театру. 
Отримавши таку рекомендацію, Бистрицька негайно забрала доку-
менти з Ніжинського педінституту та віднесла їх до Київського інсти-
туту театрального мистецтва ім. І.К. Карпенка-Карого, обравши собі 
акторський факультет, який курирував Л.А. Олійник. 
    Перспективну студентку помітили кінорежисери. Незабаром її за-
просили зніматися в кіно. Дебютом для Бистрицької стала картина 
„У мирні дні”, знята на Київській кіностудії 1950 року. У фільмі вона 
виконала роль військового лікаря Олени Алексєєнко. Але профе-
сійна популярність породила іншу проблему. У неї з'явилося чима-
ло шанувальників у студентських колах, багато з яких дозволяли 
собі надто великі вільності у поводженні з дівчатами. 
    Еліна, вихована в строгості, як могла охолоджувала запал шану-
вальників. Кому вистачало і простого слова, але до деяких доводи-
лося застосовувати сильніші методи впливу, благо характер дівчи-
ни пройшов загартування у військовому госпіталі. Один із таких мо-
ментів коштував Бистрицькій акторській кар'єрі у Києві та багатьох 
проблем надалі. Цей випадок трапився 21 січня 1953 року. 
    Тоді, до 29-ї річниці смерті В.І. Леніна в інституті проводилися теат-
ральні вистави. Еліна готувалася до виходу на сцену, щоб прочитати 
„Казку про Леніна”, коли хтось із студентів свиснув їй із свистка просто 
у вухо. Реакція дівчини була миттєвою: жартівник відразу отримав 
важкий ляпас. Здавалося б, рядовий випадок, але він стався на очах 
викладацького складу. Бистрицькій негайно пригадали ще кілька по-
дібних випадків, звинуватили в хуліганстві і навіть зажадали, щоб 
вона, студентка випускного курсу, перевелася в аналогічний інститут 
до Харкова, заявивши, що інакше тут її відрахують. У результаті в ін.-
ституті її залишили, але виключили з лав ВЛКСМ. 
    Однак неприємності на цьому не скінчилися. Після цього випадку 
дорога до театрів Києва для неї виявилася закритою. Випускницю 
направили до драмтеатру Херсона. Головний режисер закладу, 
який приїхав за випускниками, вирішив „вдарити” за красивою дів-
чиною, проте Еліна відкинула його претензії, після чого відмовилася 
їхати до Херсона. Щоправда, справжню причину своєї відмови вона 
назвати не наважилася. 
    Після тривалих самостійних пошуків дівчина змогла влаштувати-
ся у Вільнюський російський драматичний театр, у якому пропра-
цювала три роки: з 1953 по 1956. Потім вона перевелася до Москви 

 

в драмтеатр ім. А.С. Пушкина, де грала з 1956 по 1958 рік. Цей 
період став для Бистрицької найбільш яскравим у її кінематогра-
фічній біографії. 
    Ще під час перебування актрисою Вільнюського театру на неї в 
1954 звернули увагу відразу два кінорежисери. Один пропонував 
зіграти у його постановці за п'єсою Шекспіра „Дванадцята ніч”, а ін.-
ший – роль лікаря у фільмі про сучасність „Незакінчена повість”. 
Оскільки професія лікаря їй була добре знайома, вона вибрала 
другу кінокартину. Разом з нею грав Сергій Бондарчук – за фільмом 
палко кохана нею людина. А по суті, напарники важко переносили 
одне одного. Робота над фільмом могла через це перерватись, 
проте режисер знайшов вихід: крупні плани Бистрицької він почав 
знімати без присутності Бондарчука. У 1955 „Незакінчена повість” 
побачила світ і мала успіх у глядача. За цю роль Елліну Бистрицьку 
визнали найкращою актрисою року. 
    Наступна робота актриси стала ще успішнішою. У цей час ре-
жисер Сергій Герасимов знімає „Тихий Дон”, взявши за основу 
однойменний роман М. Шолохова. Еліна пішла до режисера, 
запропонувавши себе на роль Аксинії. Тут також не обійшлося 
без проблем, оскільки на цю роль вже претендувала Нонна Мор-
дюкова. Однак після подолання певних перешкод ця роль діста-
лася Бистрицькій. Фільм, вийшовши на екрани в 1958, мав шале-
ний успіх, ставши кращою картиною року. За сезон його перегля-
нули 47 мільйонів глядачів. Цікаво й те, що серед величезної 
кількості листів із подяками, які акторка почала отримувати після 
виходу у світ „Тихого Дону”, було одне зовсім особливе. Лист був 
надісланий групою старійшин донських козаків. Ці шановані на 
Дону люди визнали Еліну справжньою козачкою і просили її іме-
нуватися надалі Аксинією Донською. 
    Паралельно з „Тихим Доном” побачив світ ще один фільм з 
Бистрицькою в одній з головних ролей. Це була кінострічка „Доб-
ровольці”, де вона зіграла Лелю. Картина також зайняла гідне 
місце серед найкращих фільмів країни. У 1960-х роках Бистриць-
ка ще якийсь час знімалася в кіно, проте до кінця десятиліття 
переключилася лише на театральну роботу. Еліна Авраамівна 
стала актрисою Московського Малого театру. З кінця 1970-х років 
вона почала займатися викладацькою діяльністю, спочатку у 
знаменитій „Щепці”, а потім у ГІТІСі. 
    У 1990-х роках артистка на деякий час повернулася в кіно, зі-
гравши кілька епізодичних ролей. Крім того вона обіймала низку 
громадських постів, а також посад у різних спортивних та культу-
рних організаціях. До кінця, незважаючи на похилий вік, мала ак-
тивну життєву позицію, займалася громадською роботою, не за-
бувала і про концертну діяльність: багато виступала, в тому числі 
і з сольними програмами, в яких виконувала народні пісні, роман-
си, пісні воєнних років. 
    Померла 26 квітня 2019 року на 92-му році життя у московській 
лікарні. На місці поховання актрисі 11 листопада 2020 року відкрито 
пам'ятник із білого мармуру авторства скульпторів В.Согояна та 
М. Согояна.                                                           Едуард БЛОКЧЕЙН. 

Веніамін Каверін 
    Веніамін Олександрович Каверін (Веніамін 
Абелевич Зільбер) – радянський письменник, 
драматург, сценарист, військовий кореспондент 
народився 19 квітня 1902 року в Пскові в сім'ї 
капельмейстера 96-го піхотного Омського полку 
Абеля Абрамовича Зільбера та його дружини 
власниці музичних магазинів Він був наймолод-
шою дитиною в сім'ї, в якій народилося шестеро 
дітей – дві сестри, а потім четверо братів. 
    Молодша з сестер Каверіна ‒ Лея Абелевна 
Зільбер, в одруженні Олена Олександрівна Тиня-
нова ‒ вийшла заміж за Юрія Тинянова, однокла-
сником якого був старший з братів ‒ Лев Зільбер, 
згодом вірусолог. 
    Крім того, в сім'ї росли ще троє старших дітей: 
Мірьям, в одруженні Мира Олександрівна – 
дружина першого директора Народного дому ім. 
А.С. Пушкіна Ісака Михайловича Руммеля, Да-
вид – військовий лікар, гігієніст, завідувач кафед-
рою і декан у Пермському медичному інституті, і 
Олександр – композитор, який взяв псевдонім 
Ручов. 
    Також у будинку Зільберів якийсь час жив гім-
назійний друг Веніаміна Анатолій Розенблюм – 
майбутній активний член партії лівих есерів та 
один із засновників радянської психотехніки. 
    14 серпня 1912 р., за результатами приймаль-
них іспитів, Веніамін був зарахований у підготов-
чий клас Псковської губернської гімназії. У „Освіт- 

 

лених вікнах” він писав: „Не можна сказати, що я 
був лінивий – навчався на трійки, четвірки. Крім 
математики, мені легко давалися майже всі 
предмети”. Тим не менш, за протоколом педагогі-
чної ради від 11 травня 1916 р. із сорока учнів 
третього „Б” класу лише чотири гімназисти отри-
мали нагороду другого ступеня, у тому числі і 
Веніамін Зільбер. Навчався у Псковській губерн-
ській гімназії Веніамін Зільбер шість років. 
    У 16 років він приїхав до Москви і в 1919 закін-
чив тут середню школу. У 1920 р. перевівся з 
Московського університету в Петроградський, од-
ночасно вступивши до Інституту східних мов. В 
1923 Каверін закінчив арабське відділення інсти-
туту східних мов, а в 1924 і державний універси-
тет в Ленінграді. Залишився при університеті в ас-
пірантурі, де протягом шести років займався нау-
ковою роботою. 1929 р. захистив дисертацію 
„Барон Брамбеус. 
    Псевдонім „Каверін” був взятий ним на честь гу-
сара П.П. Каверіна, приятеля молодого Пушкіна, 
виведеного їм під власним прізвищем у першому 
розділі „Євгенія Онєгіна”. 
    Перше оповідання Каверіна – „Хроніка міста 
Лейпцига за 18… рік” – було опубліковано в 1922. 
    Ще 1921 року Веніамін разом із М. Зощенком, 

 

М. Тихоновим, Вс. Івановим виступив організато-
ром літературної групи „Серапіонові брати”, саме 
в альманасі цього гурту він почав друкуватися. 
Протягом кількох років Каверін писав оповідання 
та повісті і до кінця 1920-х років остаточно вирі-
шив присвятити себе літературній творчості. 
    У 1934–1936 роках було написано перший ро-
ман „Виконання бажань”, у якому проявився літе-
ратурний стиль письменника. Роман мав успіх. 
Але найпопулярнішим твором Каверіна став ро-
ман „Два капітана”, перший том якого було завер-
шено в 1938 році. 
    Вітчизняна війна зупинила роботу над другим 
томом. Під час війни Каверін писав фронтові 
кореспонденції, військові нариси, оповідання. На 
його прохання було направлено на Північний 
флот. Саме там, повсякденно спілкуючись із льот-
чиками та підводниками, зрозумів, у якому напря-
мку піде робота над другим томом „Двох капіта-
нів”. У 1944 р. другий том роману було опубліко-
вано. За свою фронтову діяльність як кореспон-
дента Каверін був нагороджений в 1945 орденом 
Червоної Зірки. 
    У 1949–1956 роках Каверін працює над трилогі-
єю „Відкрита книга”, про становлення та розвиток 
мікробіології в країні, про цілі науки, про характер 

вченого. Цю те-
му він взяв не 
дарма ‒ його 
рідний брат був 
вченим мікробі-
ологом. 
    1956 року був 
членом редакції 

забороненого 
партійною вла-
дою альманаху 

„Літературна 
Москва”. 1958 
року був чи не 
єдиним у СРСР 
великим пись-

менником старшого покоління, хто відмовився 
брати участь у цькуванні Бориса Пастернака у 
зв'язку з публікацією на Заході його роману „Док-
тор Живаго” та присудженням йому Нобелівської 
премії. 
    1962 р. було опубліковано повісті „Сім пар не-
чистих” про перші дні війни та „Косий дощ”. У 
1970-і роки Каверін написав книгу спогадів „У ста-
рому домі”, а також трилогію „Освітлені вікна”, у 
1980-ті – „Малюнок”, „Верліока”, „Вечірній день”. 
    Помер Веніамін Олександрович Каверін 2 трав-
ня 1989 року у Москві. 

За матеріалами сайтів Інтернету. 
 



 

‹3 (279) Р а з о м  �  І н е й н е м  3 
 

Нацист, який врятував Любавичського Ребе 

    Першого вересня 1939 р., коли почалася Друга світова війна, Ребе Йосеф-Іцхок Шнеєрсон, 6-й 
Любавичський Ребе, жив у курортному містечку Отвоцьк на околицях Варшави, де і заснував єшиву 
Хабада. Ребе був огрядним, багато курив, страждав на розсіяний склероз. Ходив важко. 
    Від Отвоцька до Варшави було лише 60 км, але шлях був небезпечний. Пікіруючі бомбардуваль-
ники люфтваффе – обстрілювали з бриючого польоту і бомбили шосе, знищували залізничні колії, 
залишаючи після себе на дорогах понівечені тіла та вбитих коней. У придорожніх кюветах тіснилися 
поляки, ховаючись від літаків, прозваних ними „крилатою смертю”. 
    Ребе разом зі своєю сім'єю та групою студентів дістався Варшави, сподіваючись сісти на потяг до 
Риги, де Мордехай Дубін, послідовник Хабада і депутат латвійського парламенту, вже домігся, щоб 
Ребе та його родичам надали громадянство Латвії. Але виявилося, що залізничний вокзал у Варшаві 
зруйнований, і Ребе Шнеєрсон змушений був шукати притулку у місцевих послідовників Хабада. 
    „Вони розбомбили всі єврейські квартали, зрівняли їх з землею”, – говорив рабин Йосеф Вайнберг, 
який на той час навчався у отвоцькій ешиві і пішов за Ребе до Варшави. Ребе змушений був ховатися. 
„Він сидів у кімнаті, писав маамарім (статті), і через бомбардування рука в нього тремтіла”. В оточеному 
з усіх боків гетто Ребе постійно переїжджав з квартири на квартиру, щоб його не вистежили нацисти. 
    В США Хабад Любавич був малозначним хасидським рухом з невеликим колом послідовників. Але 
один із його послідовників, рабин Ісроел Джейкобсон, голова маленької синагоги Хабада в Брукліні, 
звернувся до декого зі своєї громади. Розгортаючи кампанію за порятунок Ребе, вони найняли моло-
дого вашингтонського лобіста Макса Роуда, щоб той, клопочучись у їхній справі, представляв Ребе 
Шнеєрсона як провідного, світового значення знавця Тори з масою послідовників. 
    Роуд звертався до конгресменів і сенаторів, до урядовців і президентських радників і навіть зару-
чився допомогою судді Верховного суду США Луїса Брандейса, сподіваючись знайти спосіб поряту-
нку Ребе. Його кампанія швидко набирала обертів. 
    З Риги у США, Польщу та Німеччину і назад до Риги полетіли проводами міжнародні телеграми, 
тим часом як на Варшаву падали бомби, а нацисти полювали за єврейськими лідерами. 
    22 вересня 1939 р. американський сенатор Роберт Вагнер відправив держсекретарю США Кор-
деллу Халлу телеграму: „Видатні жителі Нью-Йорка стурбовані місцем перебування рабина Йосе-
фа-Іцхока Шнеєрсона <..> де він знаходиться, невідомо”. 
    26 вересня Мордехай Дубін написав у Бруклін рабину Джейкобсону: „Рятуйте життя Ребе і його родини. 
Спробуйте всі способи. З кожною годиною небезпека наростає. Інформуйте щодня, чого досягли”. 
    Того ж дня Філіп Розен, голова європейського представництва організації „Джойнт”, написав дип-
ломатичному представнику США у Ризі: „Нас дуже цікавить всесвітньо відомий рабин Шнеєрсон 
<…> зараз він на Муранівській, 32 у Варшаві. Закликаю вас зробити все, щоб забезпечити його за-
хист та переїзд до Риги…”. 
    29 вересня послідовник Хабада, юрист Артур Рабинович написав судді Верховного суду США 
Луїсу Брандейсу: „…звертаюся до Вас з проханням надати будь-яку допомогу, яка у Ваших силах, 
можливо через Бена Коена <…> вважаю за необхідне потурбувати Вас зважаючи на те, що життя 
Шнеєрсона в крайній небезпеці”. 
    У той період президент США Франклін Рузвельт, балотуючись на третій термін, не схильний був 
щось робити, щоб полегшити тяжке становище євреїв Європи. Ізоляціонізм розквіт пишним кольо-
ром, як і могутній пронацистський рух у США, який очолював отець Чарльз Кофлін. Кофлін, який 
народився в Канаді, католицький священик, затятий антисеміт і шанувальник Адольфа Гітлера, 
щотижня вів передачу на радіо. На піку популярності її слухали, за деякими оцінками, десятки міль-
йонів людей. Та й сам Рузвельт не був певен, чи варто переселяти євреїв до США. 
    Але Макса Роуда нічого не могло зупинити. Він не давав спокою судді Брандейсу та раднику Руз-
вельта Бену Коену, а ті, у свою чергу, насідали на таких людей, як Генрі Моргентау, тодішній радник 
Рузвельта з економіки. Порятунок Ребе став великою єврейською кампанією. Принаймні на верхніх 
щаблях громадських сходів. 
    Коен згадав, що американський дипломат Роберт Пелл 1938 р. їздив до Франції на Евіанську конфе-
ренцію у справах біженців і потоваришував там із німецьким дипломатом Гельмутом Вольтатом. 2 
жовтня Коен написав Пеллу – він тоді був відряджений до відділу Держдепартаменту у справах Євро-
пи: „Звертаюся до Вас за порадою. Буду вдячний за будь-яку допомогу, яку зможете надати”. 
    Пелл зв'язався з держсекретарем США Корделлом Халлом: „(п. Коен) <…> звернувся до мене через 
мою домовленість з Вольтатом <…> Вольтат мене запевнив, що у разі якоїсь конкретної справи, в якій 
особливо зацікавлене американське єврейство, він зробить все, що зможе, щоб вирішить проблему”. 
    На думку Менахема Фрідмана з Бар-Іланського університету, „метою <Вольтата> було зберегти 
добрі стосунки з американцями. А ціну, яку потрібно заплатити за ці добрі стосунки, був цей Ребе з 
Польщі. І ціна була невисока”. 
    3 жовтня Халл відправив американському консулу в Берліні телеграму: „Вольтат <…> можливо, 
захоче клопотати перед військовою владою”. 
    Адміністрація Рузвельта вирішила „кинути кістку” єврейській громаді, щоб та не здіймала галасу, і 
цією кісткою був Ребе Шнеєрсон. 
    Спеціаліст з історії німецької армії Вінфрід Майєр з Берлінського технічного університету пише: 
„Тільки військова розвідка – більше ніхто – була в силах щось зробити, оскільки Варшава не контро-
лювалася цивільною адміністрацією, а була окупована німецькою армією, і тому Вольтат звернувся 
до адмірала Вільгельма Канаріса” ‒ очильника німецької розвідки Абверу. 
    Канаріс викликав для наради свого підлеглого – орденоносця майора Ернста Блоха. Як стверджує 
Браян Марк Рігг, автор книги „Врятовані від Рейху”, Канаріс сказав Блоху, що американський уряд звер-
нувся до нього з проханням відшукати і врятувати главу любавичських хасидів Ребе Йосефа-Іцхока 
Шнеєрсона: „Ви поїдете до Варшави і знайдете самого ультраєврейського рабина на світі  ‒ Ребе Йо-
сефа-Ицхока Шнеєрсона та врятуєте його. Його ні з ким не переплутаєш: він – вилитий Мойсей”. 
    Майор Ернст Блох був кадровим розвідником. У 16 років записався в німецьку армію, був тяжко поране-
ний у Першу світову війну, а після війни не вийшов у запас. Його направили на службу до відділу комер-
ційних справ, який шпигував за приїжджими бізнесменами. Блох, до речі, був наполовину євреєм. Його 
батько ‒ єврейський лікар з Берліна, як і багато інших німецьких євреїв на той час, прийняв християнство. 
Мати Блоха була арійкою. „Те, що він був наполовину євреєм, – лише випадковість”, – каже Майєр. 
    „Він був, як це називають, асимільованим напівєвреєм, ‒ розповідає донька Блоха Корнелія Шоквай-
лер, практикуюча буддистка, яка живе в Маунтін-В'ю в Каліфорнії. ‒ Він не був релігійним. Він не прилу-
чав мене до релігії. Він був професійним військовим і більшу частину життя прослужив у збройних си-
лах. Як що Канаріс наказав йому, він виконував наказ без питань”. 
    Вінфрід Майєр заперечує: він вважає, що фельдмаршал Герман Герінг теж знав про операцію з 
порятунку Ребе. Адже Вольтат був одним із найближчих сподвижників Герінга: „У Герінга та Канаріса 
був спільний інтерес – обидва не хотіли щоб війна в Польщі переросла у світову війну: вони сподівали-
ся, що Рузвельт заради збереження миру організує переговори між Німеччиною та Великобританією. 
Вони були готові врятувати Ребе Шнеєрсона, щоб надати послугу американському уряду”. 
    Блох залучив до роботи ще двох співробітників Абвера і вирушив до окупованої німцями Варшави. 
Рігг пише: «Він у нацистському мундирі зі свастиками підходив до ультраортодоксальних євреїв-хасидів  

і говорив: „Я шукаю Ребе”. А вони казали йому: „Ага, а ми 
хочемо поголити бороди і завербуватись у німецьку армію”. І 
поспішали ретируватися». 
    24 жовтня юрист Артур Рабинович знову закликав до судді 
Луїса Брандейса: „Отримав телеграму з Латвії <…> Ребе 
Шнеєрсон на <…> Боніфратерській, 29, у Варшаві”. Цю адре-
су повідомили Блоху. 
    Для мешканців Варшавського гетто листопад того року був 
особливо жорстоким. Євреям наказали носити на одязі жовту 
зірку Давида. Їжі не вистачало. Ребе та його послідовники хо-
валися від нацистів. 
    Тим часом Ернст Блох прочісував Варшаву у пошуках Ребе 
Шнеєрсона. Але коли Блох та його люди приїхали на Боніфра-
терську, 29, виявилося, що будівля зруйнована. 
    13 листопада Пелл передав Максу Роуду, лобісту Хабада, 
інформацію від секретаря Вольтата: „Будинок на вказану адре-
су повністю зруйнований. Встановити, чи знаходився Ребе 
Шнеєрсон у будівлі, неможливо”. 
    Ребе худнув, його здоров'я погіршувалося. 14 листопада 
Роуд телеграфував у швейцарський Червоний Хрест: „Офіцера 
німецької армії направили, щоб виявити Ребе Йосефа-Іцхока 
Шнеєрсона… Шнеєрсона не повідомили про місію офіцера. Сподіваюся, зумієте придумати, як пере-
дати інформацію Шнеєрсону, що німецького офіцера направили на прохання друзів Шнеєрсона <…> 
терміново <…> не проґавте шанс”.  
    „Ми отримали телеграму, що Ребе має здатися гестапо”, – розповідав рабин Вайнберг. Під гестапо 
мав на увазі майора Ернста Блоха. 
    Іншу телеграму відправили до Польщі, сподіваючись, що вона дійде до Ребе Шнеєрсона. „Офіцер 
німецької армії направлений, щоб розшукати Йосефа-Іцхока Шнеєрсона, Боніфратерська, 29, колишню 
адресу Муранівська, 21, а також забезпечити йому безпечний виїзд із Польщі до Риги”. 
    Ребе звелів зв'язному вийти на Блоха. Коли з'явилися люди Блоха, онук Ребе Шнеєрсона, нині покійний 
Баррі Гурарі, тоді підліток, був у кімнаті. „Вони не дали нам схаменутися. Ледве ми відчинили двері, вони 
прямо-таки вбігли, ‒ згадував Гурарі, фізик на пенсії, сидячи в кріслі в своїй нью-йоркській квартирі. ‒ В 
основному говорив один, причому на всіх діалектах німецької, які тільки були. Весь час, поки військові були 
там, мій дід на вигляд залишався спокійним і зібраним. Він був дуже хворий, і через деякий час хвороба 
далася взнаки. Сильна особистість, але фізично він був скоріше слабкий. Він був на межі сил”. 
    Майор Блох реквізував вантажівку і посадив у неї Ребе із сімейством. „Блох повинен був вивезти 
Ребе з Варшави. Він вирішив: щоб збити СС зі сліду, найкраще відвезти його до Берліна”, ‒ каже Браян 
Рігг. Блох посадив Ребе та його родину на берлінський потяг. 
    СС, якою керував Рейнхард Гейдріх, дивилася на Канаріса з великою підозрою. Гейдріх хотів вклю-
чити Абвер до складу СС. Якби есесівці Гейдріха схопили Ребе раніше, ніж його знайшов Абвер, це 
означало б йому арешт і вірну смерть. 
    Гурарі так описував втечу, що коштувала їм крайньої нервової напруги: „Нам довелося пройти через 
кілька військових блокпостів з одним супроводжуючим. Ми дивувалися з того, як він умів все залаго-
джувати”. Ребе та 18 його близьких виглядали, як належить євреям-хасидам: бороди, пейси, жінки у 
перуках, з покритими головами. Замаскувати їх було неможливо. Блох стверджував, що то заарешто-
вані. А в нього надсекретне завдання. 
    «У поїзді <...> якщо підходив провідник, він (Блох) сам з ним розмовляв. Найскладніше було не дати 
вигнати нас з купе. Пам'ятаю один випадок: сердитий німецький офіцер підійшов до нас і сказав: „Чому 
євреї сидять у купе, тоді як офіцери їдуть у коридорі?” Блоху довелося щось довго пояснювати офіце-
ру, але це вдалося». 
    „У Берліні, – повідомляє Рігг, – Ребе та його родину відвезли до „Юдиш гемайнда”, єврейського об-
щинного центру в єврейському кварталі. Там він зустрівся з послом Литви в Німеччині – і той видав 
Ребе та його супутникам литовські візи. Наступного дня Блох провів їх до кордону Латвії та попрощався 
з ними. Вся група прибула до Риги, де й стала чекати американських віз”. 
    „Перетнути кордон Латвії ‒ ось щастя, ‒ розповідав Баррі Гурарі. ‒ Ми не промовили ні слова. Сиділи 
тихо-тихо”. За словами Гурарі, тільки коли перетнули кордон, вони почали тріумфувати вголос. 
    17 грудня, через три місяці з невеликим після початку війни, Мордехай Дубін написав рабину Джей-
кобсону в Бруклін: „Ребі та сім'я благополучно прибули до Риги”. 
    А потім розпочалася боротьба за те, щоб Ребе впустили до США. Суддя Брандейс, Бен Коен та інші 
знову натиснули на адміністрацію Рузвельта. Їхнім противником був Брекенрідж Лонг, тодішній глава 
візового відділу Держдепартаменту. Антисеміт Лонг підозрював у кожному іммігранті з Європи шпигуна. 
    Проте політичний тиск пересилив. Щоб Ребе дозволили в'їхати до США, його захисники послалися 
на введену в 1921 пільгу, що дозволяла видавати візи іммігрантам з Європи понад квоти. Ребе видали 
візу як релігійному „священикові” з старанною „паствою”, яка чекала на нього в Брукліні, та банківським 
рахунком, на якому лежало 5 тис. доларів. Лонг, скріпивши серце, видав візу. 
    19 березня 1940 р. Ребе прибув до США морем, і йому влаштували урочисту зустріч. Пізніше подіб-
ний візовий привілей отримав його зять Менахем-Мендл Шнеєрсон і 23 червня 1941 р. разом із дружи-
ною прибув до США з Марселю. 
    У 2010 р. два ізраїльтянина подали до Яд ва-Шему прохання: визнати Вільгельма Канаріса Правед-
ником народів світу за порятунок Ребе Йосефа-Іцхока Шнеєрсона. Це були рабин Барух Камінскі з 
Кфар-Хабада і Дан Орбах, на той час молодий вчений у Гарварді. 
    Як стверджував Орбах, „Абвер, німецька військова розвідка, була центром антинацистської діяльно-
сті, і більшість співробітників розвідувального відомства, особливо голова відомства адмірал Вільгельм 
Канаріс та його наближений Ганс Остер, були членами підпілля”. Одного співробітника Абвера – Ганса 
фон Донаньї – Яд ва-Шем визнав праведним неєвреєм, проте Канаріса не визнав, Фон Донаньї, Остер 
та Канаріс були страчені нацистським режимом незадовго до кінця війни. 
    Майор Ернст Блох звільнили з Абвера після невдалого замаху на Гітлера, хоча Блох був до нього 
непричетний. Він вступив у цивільне ополчення, яке обороняло Берлін від військ союзників, і загинув у 
бою. На запитання, чи вважає вона, що її батька повинні шанувати за його роль у порятунку Ребе, доч-
ка Блоха – а вона пам'ятає, як Вільгельм Канаріс тримав її маленьку на колінах – відповіла: „Чи слід 
визнати заслуги таких людей, як мій батько і Канаріс, які служили в армії? Ні”. 
    Раббі Менахем-Мендл Шнеєрсон став сьомим Любавичським Ребе, однією з найвпливовіших поста-
тей в історії повоєнного американського юдаїзму. Як зазначив професор Менахем Фрідман, „після війни 
західний світ став іншим. І в цьому світі Любавич знайшов важливу нішу в самому центрі подій, настіль-
ки важливу, що, якби Хабада не було, його довелося б комусь вигадати”. 

Ларрі ПРАЙС. Переклад з англійської Світлани Силакової. 
Оригінальна публікація: The Nazi Who Saved the Lubavitcher Rebbe. Матеріал люб'язно наданий Tablet. 

А ви знаєте, що… Єврейське коріння Леонардо да Вінчі 

    Італійський історик Карло Вечче представив сенсаційні дані 
про сім'ю Леонардо да Вінчі. Згідно знайденим ним архівним 
документам, мати геніального художника та вченого, Катерина, 
була черкеською єврейкою, яка пройшла через рабство і здобу-
ла свободу лише в юності. Ці відкриття додають несподівані 
деталі до біографії одного з найбільших умів епохи Відроджен-
ня. 
    Катерина, як з'ясувалося, народилася на Кавказі, але у підліт-
ковому віці була викрадена та продана в рабство. Її шлях про-
лягав через Росію, Константинополь та Венецію. У 15 років вона 
опинилась у Флоренції, де і була звільнена. Карло Вечче, фахі-
вець у спадщини Леонардо да Вінчі, виклав свої знахідки у кни-
зі„ Посмішка Катерини, матері Леонардо”, у якій стверджує, що 
мати великого майстра могла бути єврейкою. 
    Донедавна походження Леонардо залишалося незрозумілим. 
Існувала офіційна версія, що він був сином флорентійського 
юриста П'єро да Вінчі та молодої селянки Катерини. Однак деякі 
історики вважали, що мати художника могла бути іноземкою – 
наприклад, арабською рабинею. 
    Карло Вечче поставив собі за мету раз і назавжди прояснити 

це питання: „Мені було важко повірити, що мати Леонардо мог-
ла бути іноземною рабинею. Але зараз я переконаний, що вона 
була єврейкою”. 
    Ключовим доказом став документ, датований 2 листопада 
1452 року – акт про звільнення жінки на ім'я Катерина, дочки 
Якова з Кавказу. Цей документ підписав сам П'єро да Вінчі че-
рез сім місяців після народження Леонардо. 
    Відомо, що Катерина опинилася у Флоренції після тривало-
го шляху через Азов, Константинополь та Венецію. Там вона 
стала рабинею у будинку купця Донато ді Філіппо. Катерина 
працювала в його швейній майстерні, виконувала обов'язки 
служниці і, зважаючи на все, була наложницею. Якоїсь миті 
вона зустріла П'єро да Вінчі, який спочатку найняв її як няньку 
для своєї доньки, а потім звільнив, коли у них народився Лео-
нардо. 
    Карло Вечче наголошує, що сам Леонардо з дитинства був 
тісно пов'язаний із єврейською громадою Флоренції. Багато його 
творів створювалися на замовлення представників цієї громади, 
що, можливо, сформувало його відкритість до різних культур та 
поглядів. 

    Катерина померла в Мілані в 1493 і, ймовірно, похована в 
церкві Сан-Франческо-Гранде. Віче припускає, що її історії про 
подорожі могли вплинути на уяву Леонардо та його неперебор-
ну спрагу знань. 
    „Волелюбний дух черкесів, яким славився її народ, міг надих-
нути Леонардо. Він завжди прагнув незалежності мислення і 
шукав правду, не піддаючись тиску традицій і авторитетів”, ‒ 
вважає історик. 
    Карло Вечче – визнаний експерт з епохи Відродження та 
спадщини Леонардо да Вінчі. Його роботи відрізняються уваж-
ним вивченням деталей, що часто залишаються непоміченими 
іншими істориками. У книзі „Посмішка Катерини, матері Лео-
нардо” він використовує не тільки архівні матеріали, а й гли-
бинний аналіз контексту епохи, щоб пролити світло на життя 
матері великого майстра. 
    Ці відкриття нагадують нам, що навіть найвідоміші історичні 
особи зберігають секрети, які можуть змінити наше сприйняття 
їхньої спадщини. Можливо, саме завдяки своєму змішаному 
походженню та складній сімейній історії Леонардо став тим 
генієм, якого світ знає та цінує сьогодні. 

https://isralove.org.  
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    Після Другої Світової війни багато євреїв повернулося до 
Звенигородки, але не вдалося знайти інформацію про єврейсь-
ке життя до 1990-х років. 
    1993 р. утворилася єврейська громада. Приїзд американки 
Саллі Грач спричинив об'єднання євреїв. Вони збиралися на 
квартирах, винаймали номери в місцевому готелі. 
    Єврейська громада була зареєстрована у 1994 р. 
    1999 р. громада отримала будівлю дореволюційної синагоги. 
Будівлю синагоги було збудовано у 1860-х роках. Спочатку вона 
було двоповерховим. Однак другий поверх було розібрано після 
Другої світової війни. 
    Влітку 1999 р. сім'я Гудкіних із США подарувала громаді сувій 
Тори. Єврейська Федерація Великий МетроВест Нью-Джерсі 
профінансувала реконструкцію будівлі синагоги. Євреї з громади 
„Темпл-Шалом” (Суккасунна, Нью-Джерсі) на чолі з рабином 
Джоелем Софіним працювали цілий тиждень разом із місцевими 
євреями у 2001 р. Вони фарбували, упорядковували ковчег для 
Тори, впорядковували двір синагоги та єврейський цвинтар. 
    Відомі євреї Звенигородки. 
    Григорій Маркович Чорнобильський (1889‒1937) – радянсь-
кий розвідник, працював в органах Наркомату внутрішніх справ 
(НКВС), розстріляний у 1937 р. 
    Йосип Маркович Островський (1895‒1937) – діяч НКВС, за 15 
років служби обіймав низку відповідальних посад. Останній – 
начальник Управління доріг НКВС СРСР, розстріляний у 1937 р. 
    Яків Самойлович Магазинер (1883‒1941, Київ) – професор Київ-
ської державної консерваторії. Один із засновників музичної деся-
тикласної школи для обдарованих дітей. Викладав гру на скрипці у 
музичних училищах Києва, у Київській консерваторії (1930-ті роки). 
Його учнями були Ян Френкель та багато інших відомих скрипалів. 
    Юхим Ісаакович Водоніс (народився 1939 р., Звенигородка) ‒ 
російський історик мистецтва, критик, музейник, педагог. 
    Чайка Семенівна Ватенберг-Островська (1901, Звенигородка 
‒ 1952, Москва) ‒ перекладачка, звинувачувалася на процесі 
керівників Єврейського антифашистського комітету і розстріля-
на 12 серпня 1952 р. 
    Натан (Агмон) Бистрицький (1896, Звенигородка – 1978, 
Тель-Авів) – ізраїльський письменник. 
    Гораціо Йосипович (Нафталі-Герц) Гінзбург (1833, Звенигородка 
‒ 1909, Санкт-Петербург) ‒ банкір, громадський діяч і меценат. 
    Яків Самойлович (1889, Звенигородка – 1941, Київ) – музи-
кант, скрипаль та педагог. 
    Золотоноша відома з 1576 р. З 1667 р. – у складі Росії. З 1781 р. 
– місто. У 19 – поч. 20 ст. ‒ повітове місто Полтавської губернії. З 
1932 р. – районний центр. 
    У 1799 р. в Золотоноші проживало 55 євреїв-купців, 79 міщан. 
У 1803 р. ‒ відповідно 45 і 186. 1885 р. ‒ відповідно 98 і 653. 
    У 1847 р. в Золотоноші проживав 1001 єврей, у 1865 р. ‒ 1864 
(27%), у 1897 р. ‒ 2769 (31,7%), у 1920 р. ‒ 6434, у 1923 р. ‒ 6022, у 
1926 р. ‒ 5180 (33,5%), у 1939 р. – 2087 євреїв (11,4%). 
    У 1865 р. діяли три синагоги. Главою рабинського суду з 1901 р. 
був Матус Бурштейн. 
    21 жовтня 1905 р. у Золотоноші стався погром. 
    У 1908 р. було створено жіноче благодійне товариство. 
    У 1909 р. діяли талмуд-тора, товариство „Гмілус хесед” та 
громадське жіноче єврейське училище. 
    У 1912 р. євреям належали майже всі магазини в Золотоноші: 
аптекарський (1 з 2), бакалійні (5 з 6), обидва галантерейні, 
виробів із заліза (2 з 3), землеробських машин, швейних машин, 
ювелірний, обидва гасових, лако-фарбовий, цукровий, борошня-
ний, всі 8 хлібних, всі 15 мануфактурних, яєчний склад. Євреї 
утримували обидва готелі та обидва фотоательє. 
    За даними довідника 1912 р., практично всі лавки та магазини 
у селах Золотоніського повіту також належали євреям. 
    12 травня 1915 р. до Золотоноші прибув потяг із євреями, ви-
селеними російською військовою владою з Ковно (сучасн. Кау-
нас), проте місцевий справник не допустив їх у місто, і вони бу-
ли відправлені назад до Ковно. 
    У 1915 р. у Золотоноші було створено гурток „Поалей Ціон”, 
за сприяння якого було відкрито єврейську їдальню, вечірні кур-
си для дорослих євреїв. 
    У 1919 р. у Золотоноші стався погром, влаштований части-
нами Добровольчої армії. 12 травня 1919 р. червоноармійці 
Богунського полку також вчинили погром. На єврейському цвин-
тарі є могила, на якій вказано, що тут поховано вбитих у 1920 р. 
    У 1921 р. було створено відділення Євсекції. 
    22 вересня 1941 р. у Золотоноші біля вокзалу в овочесховищі 
було вбито близько 300 євреїв-біженців. За німецькими даними, 
у місті залишалося 600 євреїв. 
    23 листопада 1941 р. в урочищі Ярки за 3 км від міста розстріля-
но понад 2 тис. євреїв Золотоноші та району. Вціліло кілька людей, 
які змогли втекти або були заховані місцевими жителями. 
    У 1948 р. у Золотоноші діяв нелегальний міньян. У 1949 р. 
влада закрила синагогу і зняла з реєстрації єврейську громаду. 
    У 1998 р. у Золотоноші мешкало майже 100 євреїв. 
    У Золотоноші народилися: 
    Бер Борохов – вчений та громадський діяч, один із найвизна-
чніших ідеологів та лідерів соціалістичного сіонізму. 
    Яків Аронович Костюковський – письменник, співавтор сцена-
ріїв к/ф «Операція „Ы” та інші пригоди Шурика” (1965), „Кавказька 

 

бранка” (1967), „Діамантова рука” (1969) та ін. 
    Ісаак Єфремович Болеславський – радянський шахіст, заслуже-
ний майстер спорту СРСР (1948), гросмейстер (1950), претендент 
на світову першість, шаховий теоретик та тренер. 
    Олексій Миколайович Бах (Абрам Липманович Бак) – радянсь-
кий біохімік та фізіолог рослин, академік Академії наук СРСР, Герой 
Соціалістичної Праці (1945), лауреат Сталінської премії першого 
ступеня, основоположник біохімії в Росії. Обирався депутатом 
Верховної Ради СРСР, де був найстаршим віком. 
    Івангород ‒ село в Уманському (до 2020 р. – Христинівському) 
районі Черкаської області. З 1793 – у складі Російської імперії. У 19 
– поч. 20 ст. - містечко Гайсинського повіту Київської губернії. 
    У 1801 році князь Чорторийський, якому тоді належав Івангород, 
розподіляючи свої маєтки між синами, дочками і родичами, віддав 
містечко родичу Севастьяну Собанському, а той передав своєму 
сину Олександрові, що проживав в Одесі. Оскільки Олександр 
Удальрик Собанський брав участь у першому, листопадовому 
повстанні 1830-31 рр. поляків і литовців, то його маєток у 1830 році 
російським урядом було конфісковано і передано в казну. На зга-
даній території у 1832 році виникли військові поселення, які у 1839 
році імперським урядом були ліквідовані. У період військового по-
селення євреї були виселені з Івангорода, але з 1863 році знову 
стали поселятися тут. Православних українців в Івангороді налічу-
валось тоді 2654 особи, мешканці займались землеробством. Єв-
реїв було всього 350. 
    У 1913 р. діяла синагога. Євреям належали всі три лавки 
містечка ‒ аптекарська, бакалійна та яєчна. 
    Іваньки – село Уманського району. З 1 травня 1848 р. – міс-
течко Іваньки Уманського повіту Київської губернії. 
    У 1864 р. в Іваньках проживало 1237 жителів, з них 82 євреї 
(8 сімей). 1897 р. ‒ 704 єврея (27,2%), у 1900 р. – 779, у 1923 р. 
– 206 євреїв. 
    В документах 1864 та 1900 років згадується єврейський мо-
литовний будинок, у 1903 р. – єврейська школа. 
    У середині 19 ст. євреї орендували у власника містечка князя 
Любомирського млин, пивоварню, озера, городи та сукновальню. 
    Серед ремісників був єврей – рушничний майстер. 
    У 1913 р. старостою міщанської управи був єврей Янкель Гітман. 
    Євреям належали аптекарська крамниця, всі 11 бакалійних ла-
вок, всі 3 залізо-скобяні, всі 12 мануфактурних, борошняна, всі 4 
хлібні, всі 4 лісові склади. 
    Єврей Давид Фіпільштейн утримував аптеку, Мойсей Шпіль-
берг – винокурний завод. 
    Усі шість скотопромисловців в Іваньках також були євреями. 
    У травні 1919 р. в Іваньках стався погром. 
    Іркліїв ‒ село у Золотоніському (до 2020 р. – Чорнобаївсько-
му) районі Черкаської області. Засноване у 1601 р., з 1667 р. у 
складі Росії. 
    У 19 – поч. 20 ст. ‒ містечко (згідно довідника 1914 р. ‒ селище) 
Іркліїв Золотоніського повіту Полтавської губернії, волосний центр. 
У 1923 ‒ 1959 р.р. – районний центр. 
    У 1859 р. в Іркліїві проживало прибл. 130 євреїв, в 1926 р. в Ірклі-
ївському районі – 48, в 1939 р. в Іркліїві ‒ 12, у районі ‒ 68 євреїв. 
    В середині 19 ст. основне заняття євреїв Ірклієва – торгівля. В 1910 
євреям належало 6 торгових крамниць, шинок, винний льох. 
    Довідник 1914 р. вказує, що у селищі було всього три лавки, дві з 
них належали єврею Лейбу Лопаті (бакалійна та мануфактурна). 
Діяло єврейське ощадно-позичкове товариство. 
    У 1919 р. стався погром, влаштований загонами Махна та місце-
вими селянами; єврейські будинки та крамниці були розграбовані. 
    У 1942 р. в Іркліїві було розстріляно кілька євреїв. 
    Канів ‒ історичне місто в Черкаській області України. В епоху 
Речі Посполитої головне місто однойменного староства Київсь-
кого воєводства. 
    Євреї довго не могли жити у Каневі. Лише 1622 р. староста 
Снопковський віддав в оренду єврею Капелю з Білої Церкви 
млина, корчму та ін. 
    За переписом 1765 р. у Каневі проживало 98 євреїв, а всього 
в старості ‒ 378 євреїв. 
    З 1793 р. Канів у складі Російської імперії. У 19 – поч. 20 ст. - 
повітове місто Київської губернії. 
    За ревізією 1847 р., у повіті були такі „єврейські товариства”: 
Канівське – у складі 1635 осіб; Таганецьке – 232; Богуславське – 
5294; Корсунське – 1456; Ходорівське – 245; Стеблівське – 413, 
Шендерівське – 282. 
    За переписом 1897 р. у повіті жителів понад 260 тис., з них 
26 213 євреїв, зокрема у Каневі – 2682 (всього жителів 8855). 
    На поч. 20 ст. рабином у Каневі був Вульф Штейнворцель. 
    У 1910 р. в місті була синагога, два молитовні будинки, дві чоло-
вічі та одна жіноча школи. До 1914 р. більша частина дрібної торгі-
влі в місті знаходилася в єврейських руках, усі бакалійні та тексти-
льні магазини, 7 з 8 лісових складів, всі 5 заїжджих дворів. 
    Євреї Нусь Подільський та О. Гольдберг утримували обидва 
готелі, Естер Крамарова – медоварний завод, Гітля Туровська – 
трактир. У місті була екіпажна майстерня, яку також утримував 
Нусь Подільський. 
    У 1939 р. у Каневі проживало 487 євреїв. 
    У листопаді 1941 р. євреї, які не встигли евакуюватися, були 
вивезені в Корсунь і там розстріляні. 
    У Каневі народився Хаїм (Юхим Борисович) Лойцкер – радянсь-
кий єврейський та український освітній діяч, письменник, мовозна-
вець, літературознавець, перекладач, педагог, кандидат філологіч-
них наук. Автор єврейсько-українських та російсько-єврейських 
фундаментальних словників та підручників для вишів. Був заареш-  

 

тований 1948 р., одержав 15 років режимного спецтабору Степлаг. 
Наприкінці 1955 р. під час перегляду справи був повністю реабілі-
тований. Після звільнення друкувався, зокрема, у журналі „Совє-
тиш геймланд”. 
    Кам’янка. Поселення виникло на початку 17 ст. В різні роки має-
ток Кам'янка належав польському магнату Любомирському, гетьма-
ну Хмельницькому та князю Потьомкіну-Таврійському. При розділі 
його володінь перейшла до його племінниці Катерини Давидової. 
Містечко було одним із центрів декабристського руху. 
    Існує перепис євреїв у Смілянській волості Київського воєвод-
ства та повіту, складений у 1764 році по містечку Кам'янка. 
    „Аредатор Юдка, дружина Пеня, дочка Іта, друга дочка Ерла, тре-
тя ‒ Гетла, мати Рівка, брат Янкель, другий брат Дувід, сестра Ме-
дя. Виймик Юдка, дружина Малка, зять Янкель, його дружина Сора. 
Інспектор Дувід, дружина Лейка, син Зельман. Всього 16 осіб”. 
    Єврейська енциклопедія Брокгауза та Єфрона небагатослівна: 
    „Кам'янка – містечко Чигиринського повіту Київської губернії. 
За ревізією 1847 р. «Каменське єврейське суспільство» склада-
лося з 1663 душ; в 1897 р. жителів 6267, з яких євреїв 2193”. 
    У містечку діяла синагога та молитовна хата, єврейська лікар-
ня. Євреям належав медоварний завод та численні лавки. 
    1939 р. в Кам'янці проживало 618 євреїв – близько 8% населення. 
    Під час окупації було створено гетто, ліквідоване 1942 р. Нациста-
ми та поліцаями було вбито близько 400 людей. 
    Катеринопіль (до 1795 р. Калніболото) – селище міського 
типу (з 1965 р.), районний центр у Черкаській області України. 
Вперше згадується у письмових джерелах у середині 16 ст., коли 
отримало Магдебурзьке право. У 16‒18 ст. входило до складу 
Речі Посполитої. У 1793 р. увійшло до складу Російської імперії 
як місто повіту Київської губернії. З 1798 р. ‒ містечко Катерино-
піль Звенигородського повіту Київської губернії.  
    Євреї Катеринополя вперше згадуються у документах 1720 р. 
Протягом 17 і 18 ст. євреї неодноразово зазнавали погромів. 
    Польський перепис 1764 р. включав 19 євреїв з Катеринопільсько-
го кагалу. Це означає, що єврейську громаду було знищено під час 
повстань гайдамаків на Правобережній Україні у 1760-х роках. 
    У 1797 р. в Катеринополі проживало 1360 євреїв. Основними за-
няттями єврейського населення наприкінці 18 ст. були землеробст-
во, ремесло та торгівля. У 1847 р. в містечку проживало 1077 євреїв, 
1897 р. єврейське населення зросло до 1980 жителів (27,5%). 
    У 1865 р. в селі було дві синагоги, рабином був Аврум-Іцко 
Нухімович Полонський. 
    6-13 вересня 1919 р. в Катеринополі стався погром, організо-
ваний загонами Добровольчої армії, єврейські будинки були по-
грабовані та зруйновані. Офіційний рабин Катеринополя, який 
був свідком погромів, заявив, що проводилася кампанія з висе-
лення євреїв із міста. Кількість жертв встановити не вдалося. 
    За даними Російської єврейської енциклопедії в 1920 р. єврейське 
населення Катеринополя становило 1260 осіб, а 1927 р. ‒ 1587 осіб. 
    У 1930-х роках Катеринопіль був центром місцевої єврейської 
сільради, тут діяла школа з викладанням на ідиш. 1926 р. вихідці з 
Катеринополя заснували єврейський колгосп „Троцький” (51 особа). 
    Синагога була закрита у 1927 р. 
    На початку 1930-х років, коли розпочалася колективізація, 
євреї почали масово залишати Катеринопіль. 
    Під час німецької окупації там лишилося близько 200 євреїв. 
    29 липня 1941 р. Катеринопіль був зайнятий нацистами. Почалися 
пограбування та погроми, пройшла селекція. Старих, хворих та жі-
нок з дітьми відправили до табору для інвалідів у Звенигородці. Біля 
станції було створено трудовий табір. 6 жовтня відбувся перший 
масовий розстріл, були вбиті комуністи та євреї. Ув'язнених Звениго-
родського табору було розстріляно у квітні 1942 р. За спогадами Соні 
Даймонд, яка пережила Голокост: „Восени 1942 р. розстріляли всіх ‒ 
євреїв з Катеринополя, Звенигородки і Шполи ‒ 2 000 чоловік”. За 
даними Російської єврейської енциклопедії, частину єврейського 
населення було знищено у жовтні 1941 р. У травні 1942 року праце-
здатних євреїв депортували до Бродецького, решту ‒ до Звенигоро-
дки, а 18 червня 1942 р. їх розстріляли разом із місцевими євреями. 
    Частину євреїв направили до села Єрки для роботи у каменолом-
ні. Пізніше їх вбили. Пам'ятник на могилі встановлено у 2003 році. 
    Частину катеринопільських євреїв перевели до села Бродецьке. 
Євреїв змусили ремонтувати шосе. Серед них були чоловіки та 
жінки середнього та старшого віку. Однак були і хлопчики, і дівчатка. 
Їх поселили у сільському клубі, який розташовувався у будівлі коли-
шньої церкви. Там було близько 300 євреїв. Табір охороняли полі-
цейські, які конвоювали полонених на роботу та назад. 
    Наприкінці 1942 ‒ початку 1943 р. в таборі спалахнула епідемія 
тифу. Спочатку хворих було кілька людей, проте через відсутність 
профілактичних та лікувальних засобів люди почали вмирати. 
    Пізньої осені 1943 р. на світанку село заповнили німці та полі-
цаї з Катеринополя та Звенигородки. Цього дня розстріляли та 
поховали 243 особи. 
    Маркіян Однокін намагався сховати єврейку Наташу з дитиною 
у Катеринополі. Проте дитину знайшли та розстріляли поліцаї. 
Доля Наташі невідома. 
    Єврейку із Вінницької області Віру Співак врятувала Євдокія 
Ткаченка у Катеринополі. 
    Знамениті євреї, які народилися в Катеринополі: 
    Вольф Ісаак Ладежинський (1899, Катеринополь – 1975, США) ‒ 
аграрний економіст та дослідник, автор сільськогосподарської 
реформи у післявоєнній Японії. 
    Марія Юхимівна Котлярова (1918, Катеринопіль ‒ 2008, Моск-
ва) ‒ актриса, поетеса, педагог. 

(Продовження в наступному номері) 
 

Проєкт „ТУРБОТА ПОКОЛІНЬ – ХЭСЭД ДОРОТ” було створено 
та працює за підтримкою „Джойнт” (JDC) – провідною єврейсь-
кою міжнародною гуманітарною організацією, яка понад 30-ти 

років допомагає нужденним євреям і розвиває єврейське життя у 
країнах колишнього Радянського Союзу.  Детальну інформацію 

про JDC ви знайдете на сайті: www.JDC.org 

 
 
 
 

 
 

Цдака ЧОБЄФ „Хесед-Дорот”. 
 

Сайт ЧОБЄФ „Хесед-Дорот”. 

 
Сторінка ЧОБЄФ „Хесед-
Дорот” в мережі Фейсбук. 

Соціальні послуги для підопічних 
(жертв нацизму) ЧОБЄФ „Хесед-
Дорот” надаються за підтримки 
гранту від „Конференції з матері-
альних претензій єврейського насе-

лення до уряду Німеччини”. 

Газета „Разом‒Інейнем”. Засновник – Черкаський обласний благо-
дійний єврейський фонд „Турбота поколінь – Хесед Дорот”. 
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Наші спонсори:   Єврейська Федерація Великий МетроВест Нью-Джерсі 
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Прохання поводитися з цим виданням акуратно –  
в ньому є слова Тори. 
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